

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lanzeta, número 11
IMPRENSA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 18 de Septiembre de 1917

N.º 2576

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las derechas

Yo no digo que sea la actual la hora de las derechas, porque entiendo que para la actuación de las derechas toda hora es oportuna, o que no hay hora que deba ser desaprovechada por ellas para su actuación. Llamo «derechas», y ya lo he dicho otras veces, a los sectores de la opinión nacional que defienden política netamente católica, porque los elementos que responden a inspiración más o menos liberalista son en absoluto izquierda, aunque circunstancial y relativamente tengan semblante de derecha.

Esta y todas es hora de derechas, porque en ésta y en todas el Catolicismo debe ser acción; porque si los que son ante todo y sobre todo católicos no bajaran, no se movieran, serían la esterilidad, y lo esteril es candidato a la muerte.

Hora de derechas, quiere decir hora de dar testimonio de vida, de actividad, de energía, de entusiasmo, de previsión; hora de avanzar hacia las posiciones que retiene el enemigo, hora de ir reconstituyendo lo que ha destruido el enemigo, hora de fortalecer lo que ha debilitado el enemigo; es escribir en la prensa, es hablar en la tribuna, es luchar en las elecciones, es difundir las obras católicas, es extender la acción social, es incorporarse todos los católicos que están echados, andar los que se hallan quietos, apretar el paso quienes caminan lentamente. Si lo hacemos así, cumpliremos el deber que claramente nos marca la hora presente y no se podrá decir con relación a nosotros lo que de sus tiempos y sus hombres escribía con más agudeza que ingenio Antonio Pérez: que llevan hojas por fruto los árboles y palabras por obras los hombres...

Miguel Peñarol

Madrid, Septiembre de 1917.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Del diario de un Explorador

En busca de joyas artísticas

Si grandes son las bellezas que llevo relatadas en las hojas de este mi diario, recodo de mis recuerdos juveniles que me conservarán algo de la fragancia emotiva gratamente sentida durante las largas excursiones por los riscos y las llanuras plácidas de nuestra Isla Dorada, no son menos dulces ni menos fecundas, para el espíritu, las bellezas artísticas, todavía en número asombroso, a pesar de la mercadería extraña, que custodian celosamente, como oro en paño, familias privilegiadas, en sus vastos salones señoriales de Palma y de sus granjas campesinas. Quiero que consientan en estas hojas algunas de mis más gratas impresiones, que cataloguen cierto número de obras de arte, cuyo estudio me podrá ser de alguna utilidad.

Dejando para más adelante la enumeración de las joyas artísticas admiradas en Son Verí, Rixa, Bendinat, Son Vida, Son Moragues, etc., empecemos por escribir una página sobre las colecciones o *maremagnum* recogido con verdadera paciencia y buena voluntad por el señor Conde de Ribas, enamorado de todo lo que lleva sobre sí la pátina de largos años, sea artísticamente bueno, sea artísticamente regular o malo, que todo al fin y al cabo servirá para la crítica histórica.

El Conde de Ribas posee variadísimas colecciones en varias de sus casas y sobre todo en su «chalet» de Buenos Aires. El voluminoso catálogo, aunque inexactísimo, revela al menos la cantidad verdaderamente asombrosa de objetos recogidos: monedas, cartas de navegar, mapas, medallas, armas, retratos, cuadros, curiosidades históricas, abanicos variadísimos, bastante número de libros, unos pocos incunables, etc., si bien hay que convenir en que dicho catálogo le hace muy poco favor, pues las inexactitudes saltan a la vista, atribuyéndolo a escuelas, siglos y valores históricos. Indebidamente, muchos de los objetos, cuadros y curiosidades coleccionados.

Entre las pinturas me han llamado la atención varios retratos, algunos quizás del siglo XV, y entre ellos uno que representa a San Nicolás y otros santos, y otro, romántico, que representa a San Pedro. El cataloguista les fija otras épocas, pero yo les creo del siglo XV o XVI. Posee el señor Ribas buen número de copias de cuadros de autores célebres, algunos de bastante época y corrección, como una Madonna de Rafael, un San Miguel de Vinci, etc. Entre los recuerdos históricos figuran bastantes de los que recogiera el Emc. Cardenal Despuig, de tan gloriosa memoria, la Carta de Prunes, un magnífico monetario, va-

rios manises notables, etc. En el Oratorio lleva recogidos valiosos relicarios, tres bajo-relieves de piedra, bastante correctos, varias lámparas de cristal de Venecia, un Cristo de *Adrián* y tres retablos barrocos.

Será imposible reseñar tan variadísima recogida; quiero, empero, que conste en estas hojas la grata impresión que me causaron aquellos retablos de que he hablado, el monetario y las cartas de navegar, de que hablaré en la hoja siguiente.

Ing., Explorador de Palma.

Septiembre de 1917.

NUESTROS POETAS

Traducciones importantes

«Mireia» y la «Eneida»

Nuestros poetas van haciendo cada día más hondo el ya profundo surco que marca el paso de su reja por el campo de la literatura catalana. Pocos días ha celebráramos desde estas columnas la aparición de «Mireia», la primorosa traducción de la gran obra de Mistral por la exquisita poetisa María Antonia Salvá, y hoy anunciamos la próxima aparición de la «Eneida», traducida al catalán por el eximio poeta Rdo. don Lorenzo Ribes.

Precisamente, ayer tuvimos el gusto de recibir del «Institut de Estudis Catalans», que ha editado la obra, un ejemplar de «Mireia». Huelga decir que agradecemos cordialmente el obsequio. Con gusto hemos leído la altísima traducción de María Antonia Salvá, quedando fortificada la grata impresión que nos produjera su primera lectura. Las estrofas de Mistral han sido trasladadas a nuestra querida lengua sin que la forma haya quedado mermada en lo más mínimo y sin que el espíritu haya sufrido la menor pérdida. Si algo le hubiera faltado a nuestra delicada poetisa para la legítima posesión de un prestigio literario, esta obra hubiera llenado espléndidamente el hueco.

Gustosamente reiteramos nuestra felicitación a la traductora, y al mismo tiempo le expresamos la satisfacción con que hemos recibido «Mireia».

Con vivo interés es aguardada por los amantes de nuestra literatura la traducción de Ribes. La vigorosísima personalidad del traductor hace esperar una labor admirable. Hemos tenido el gusto de saborear la bella dedicatoria a Virgilio, con que nuestro poeta encabeza la versión catalana de la «Eneida», y con satisfacción la damos a conocer a nuestros lectores. He aquí tan inspiradas estrofas:

A Virgili

Tremolós, oh Pontífex del Misteri,
arribi a l'altar teu amb lira trévol
de grill nocturn, amb una llengua dura
i una ànima de barbre.

I comencí la tasca feixugosa:
els anys col·laboraren amb els mesos,
les nits col·laboraren amb els dies,
les hores capvesprals amb les del alba.
Invisible venies a ma vora
drapat de porpra i de malincoïnia,
sota l'amic silenci de la lluna
o sota les estrelles tremoloses.
Tal volta el foc furtiu d'una llucerna
mult·lumina'l sentit d'una paraula;
tal volta el só d'alguna font oculta
em revelé el creïtal de tes cadences;
tal volta la llangor d'una rosella
que l'arada truncà, me recordava
aquell joaquívul vinciment de testa
d'Enriac cor-trencant i moribunde,
i tal volta el cascall feixuc de pluja
la testa col·torçada de Camila,
agregada de massa cabellera...
He cantat al Varó; he cantat les Armes,
el treball és fíni, i cruix ma lira
de la greu pesantor de l'Epopeia...
mes, som romàs amb l'ànima més pura
de ta serenitat, la més dolça,
i el braç més saborós de l'insalvable
martellar en l'enclosa.

A l'hora del crepuscle, quan les ombres
blaves, al peu de les muntanyes blaves,
per moments s'allargaven, jo sortia...
Pasturen les cabrelles desfermades
pel cim del Puig-Major: Oh estrelles pures,
estels de diamant, altes vergilles
que el vostre nom donàreu a Vergili.
Aquella hora, oh Poeta, era la teua,
i la dels plans de Filomela dolços,
la del misteri i de la pau amiga,
la del retorn dels bous, penjant l'arada,
la de l'exida dels remats a l'erba,
esquelejants pels vells camins pososos,
hora d'intimitats, hora en que s'alcen
els pal·lids fumerols de les masies.
Tu esperit errant m'hi suggeria
el sentit segellat a la Gramàtica...
Era també a l'hora del crepuscle
que Aquell qui va obrir el novell orde
de segles grans que vares entre-veure,
Pelgrí errant entre la llum incerta,
resuscitat, escampador de crisma
i de perdó, Jesús el Fill de l'Home,
encantia el cor de dos deixebles,
revelant el sentit de l'Escriptura,
llibre de set segells tancats als savis
qui blasmen ço que ignoren.

Més, les desertes pagesies nostres,
perquè una Verge devingué partera,
tenen un surt august que no tenia
el silenci verdós de tes planuries
etruques, plenes de vacades lentes,
tonent l'herbei del pasturage, alloure.
En mon camí d'errant passava l'Angelus
amb àgils peus d'argent damunt ma testa

anava a dir al segador: Aixeca't,
i anava a dir al pastor: Surt a pastura,
i deia al hortolà: Tanca la ciçna
que abastament les prades ja begueren...
I als ulls extints d'aquelles velles dolces,
Parques de pietat, filant el canyem
amb dits nusos com sarments exiutes
deixava-hi una llàgrima furtiva
de tribut als qui foren...

Conta l'àurea llegenda cristiana
que allà en la santa Asia s'hi redreça
el mont que és dit Victorial, miranda
de les anyades esdevinidores.
Una orde pura i vigilant de guaites
fitava amb àvids ulls la llunyania
i el b au enigma de la pregonesa;
car eren sabedors que un jorn o altre
l'estel de la promesa muntaria,
l'estel de Baalam: Tu en fores nunci
d'aque'l i xent estrellat tremolosa,
la veres qui sorgia quan cantares:
Ja retorna la Verge, i ja devalla
del cel sublim una progenta nova...
Naixera arreu el cinamom d'Assiria.
Tu el presentires el pas sant de Mestre,
aque'l pas fet de música, i si encí
qui no trencava el cor de les anèmones
qui de besar·li son peu d'ò l'auguier,
serenava l'estany de Ga'l'ea,
i per totes les coses d'Evange'l,
la geòrgica pau de Evange'l.
Una estona no més, oh pur Virgi i,
oh germà de Joan l'Evangeli ista
previngut amb carismes de deu gura;
i en l'atmosfera ca da de Cenac e
multat haguesessis el p'ázim, dintre
el mateix p'at on Jesús mult'ava,
i sobre son pit sant on buïta
l'eterna Sang de l'A'iança nova
i cantava una música novel·la
més pura que la música de l'ires,
més pura que la música de s'estres,
tombat hauries ta bronzeta testa
del jove eixam de somnis.

He cantat el Varó, he cantat les Armes,
he cantat el treball de s'urs pagesos,
a l'ombra d'un bell faig he cantat Tiir.
Ha desfet fi a fi la porpra tiria
i a ha fet drap catalànc me musa.
fide: com una vigi ant Pené ope,
a a caror de la nocturna antia.
Oh fi de mos afany, oh mon car llibre,
va pe ce crepuscul ar com Icarus
amb es a ce de cera man evades.
L'este de Vespere gaita ja és 'hora.
S'adormen es auec's d'ims a fu'eda.
El rossinyó deví de p'ona va va
de ira d'ins e bico or po ancre,
S'estuma a poc a poc la g'oria
amb que e so coronava es muntanyes
que son ton front, que són tos pits uberrims,
oh Mare Cata unyal

Llorenç Ribes, prev.

EN DEFENSA PROPIA

La secuela de un artículo

No pasó inadvertido para el Colegio Pericial Mercantil de Baleares el artículo «Otros ideales», publicado por «La Almudaina». Nos dimos perfecta cuenta de él, considerándolo como opinión personalísima del articulista, opinión, además, parcial, gratuita e indocumentada.

No tratamos de contestar al citado artículo; nos hemos propuesto no hacerlo. Si, empero, queremos aclarar conceptos, defender las conclusiones de la Asamblea de titulares mercantiles, exponiendo el espíritu que las informa, bien ajeno a ese *burocratismo* que expone el articulista de «La Almudaina».

Como sería el cuento de nunca acabar, si fuéramos desmenuzando una a una las conclusiones de la Asamblea, escogemos, para este trabajo de discción, precisamente las mismas que el articulista de «La Almudaina», con una ingenuidad que le agradamos, dice escogió, por convenirle a sus razonamientos.

Y basta de introito. Tres son las conclusiones de la Asamblea que, por el autor de «Otros ideales», son pecaminosas, aparte de zaherir, de paso, nuestros estudios y nuestras escuelas. Son estas conclusiones:

Primera.—Solicitar del Ministerio de Estado la creación del Cuerpo de asesores mercantiles, agregados a las Embajadas y Consulados de España en el Extranjero, y que el ingreso en dicho Cuerpo, sea por oposición entre Profesores Mercantiles.

Segunda.—Pedir la creación de un Cuerpo de Agentes Comerciales, para España y el Extranjero, en cumplimiento de las disposiciones vigentes, y que el ingreso en el Cuerpo tenga lugar, como en el anterior, por oposición.

Tercera.—Solicitar que los Balances de las Compañías anónimas vayan firmados por un titular de la carrera mercantil, colegiado, para que tengan validez ante el Estado y las Juntas de Accionistas, devengando, por este servicio, honorarios que se consignarán en un arancel aprobado al efecto.

Veamos en qué ambiente nacieron estas conclusiones, y qué espíritu las informa. Para ello nada mejor que remitirnos a las mociones presentadas a la Asamblea, como fuente de las mismas.

Primera.—Los Agentes Comerciales. No porque solicitemos la creación de este Cuerpo, vaya a crearse que es cosa nueva. Existe en el Extranjero desde larga fecha, y un ensayo del mismo tuvimos en España.

Rusia fué la primera nación que organizó agregados comerciales. La creación de centros para abrir y fomentar nego-

cios y agentes que procurasen la prosperidad de su comercio, es anterior a 1850.

Excepción hecha del de Bruselas, desaparecieron estos centros y agentes cuando la guerra de Crimea, y en 1895 se reorganizaron de nuevo.

Inglaterra, en 1895, crea dos plazas de agregados comerciales en las Embajadas de París y Petrogrado. A la primera correspondía el estudio comercial y económico de los mercados latinos y germanos. A la segunda, el de los Estados eslavos, Turquía y Persia.

Más tarde fué aumentado el número de sus agregados comerciales, que continuaban hoy como empleados de las Embajadas, y con reconocida gran competencia en cuestiones comerciales.

Aún cuando la suprimimos remota, no conocemos la fecha de la creación de estos funcionarios en Alemania. Si los encontramos ya en 1892 con la creación, por parte del Gobierno alemán, de nuevas plazas de agregados comerciales en la misma forma que en Rusia.

Destinada a informaciones comerciales, en el presupuesto alemán figura la cantidad de 200 000 marcos.

En 1906, después de trámites previos, se crean en Francia los agregados comerciales de Londres y los Estados Unidos, y quedan en proyecto los de América y Alemania. Posteriormente se han nombrado varios para China y Japón.

Otras naciones tienen también sus agregados comerciales, entre ellas los Estados Unidos, en algunas de las principales ciudades de Europa, América del Sur y Asia. Sólo Bélgica, debido a su especial organización consular, no ha necesitado la creación de los agregados comerciales.

Esta institución nace cuando el comercio internacional adquiere grandes proporciones, y los consules, agobiados por sus peculiares funciones, no pueden ocuparse, con la detención debida, en los intereses mercantiles.

Su misión es: viajar, celebrar entrevistas con los consules de las naciones que recorran, adquirir informes que se relacionen con las costumbres mercantiles en general y muy especialmente con la colonia de su país establecida en el que recorran.

En España, como decíamos, hubo un ensayo de estos funcionarios. A raíz de la pérdida de nuestras colonias, su comercio con la metrópoli se aproximaba a los 250 millones de pesetas, y era lógico esperar que esta cifra disminuiría de manera asombrosa, al cambiar de dueño los últimos girones de nuestro vasto imperio colonial.

Nuestro comercio con las colonias, que iba en aumento, se reducía casi exclusivamente nuestro comercio exterior, puesto que era exiguo el que sosteníamos con el Centro y Sur de América y con los mercados de Oriente.

Siendo en 1898 Ministro de Hacienda el señor Puigserver, y comprendiendo la necesidad que España tenía entonces, como ahora, de abordar los problemas de la exportación, creó agregados comerciales a los Consulados de Buenos Aires, Río Janeiro, Méjico, Montevideo y Chile, y poco después en Tetuán.

Como en algunas naciones extranjeras, se confirió este servicio a funcionarios públicos, siendo los designados, funcionarios dignísimos del Cuerpo Pericial de Aduanas, que, como agregados a los Consulados, debían residir en los países designados.

Fueron dichos funcionarios a sus destinos, como funcionarios públicos y con la autorización de poder intervenir como particulares en las operaciones mercantiles.

Desde la fecha en que se nombraron los agregados comerciales, hasta el año 1915, nuestra exportación con la América latina ha tenido un aumento de 86 y medio de millones de pesetas.

Los agregados comerciales cumplen escrupulosamente cuanto les prescribe la R. O. con gran elevación de miras, competencia y patriotismo. En cualquier otro país, el éxito de los agregados hubiera sido completo, y el ensayo realizado por el señor Puigserver, con la exigua consignación de 40 000 pesetas al año para hacer frente a estos trabajos, hubiera dado lugar a que el número de estos funcionarios fuera hoy crecido y estuviera extendido por otras poblaciones americanas y mercados de Oriente.

Los trabajos realizados por los agregados comerciales españoles no sólo por su valor científico, sino por su carácter práctico, pueden competir con los reputados agregados comerciales extranjeros.

Aparte de estas justas consideraciones, debemos consignar, sin ánimo de agravar a nadie, que, al crear estos funcionarios, se padeció el lamentable error de no contar anticipadamente con la aprobación y consejo de los intereses industriales y mercantiles de nuestro país.

Su creación produjo protestas, por parte de otros funcionarios que, por la misión de su propia carrera, les incumbía el estudio de las relaciones mercantiles internacionales de nuestro país, y fueron preteridos.

Solamente un año duró esta institución en España; los motivos de su supresión

oficialmente se atribuyeron a dificultades de presupuesto; pero la causa real y positiva fué la de que el comercio español no los utilizó como se esperaba.

En algunos países se han designado para estos cargos a individuos del cuerpo consular, aunque desligados de trabajo burocrático.

El haberse fijado a los agregados comerciales las prescripciones y trabas propias de los cargos públicos ha, motivado, especialmente en los países latinos, si no un fracaso, como en España, que su gestión no fuera del todo eficaz como se esperaba, por la incompatibilidad que existe entre el lento funcionamiento de la Administración pública y la rápida actuación del comercio.

Comerciantes e industriales prefieren que estos cargos se hallen servidos por personas versadas en prácticas mercantiles.

El Agregado comercial ha de tener libertad de acción y estar en comunicación constante con los centros oficiales del mercado objeto de su estudio, procurando conocer la legislación comercial, el régimen de las Aduanas, los caracteres y tendencias económicas, etc., etc.

La completa independencia del agregado comercial como funcionario público, no le exige por esto de estar en constante comunicación con las oficinas y dependencias del Estado, las cuales, previamente autorizadas, han de evacuar los asuntos con rapidez, pasando por encima de los trámites y entorpecimientos burocráticos.

Francia acordó designar la mitad de las plazas vacantes de Vice-Consules para los alumnos de las Escuelas de Comercio que hubieren alcanzado distinción hono rífica.

Segunda.—Los Agentes comerciales. Entre los medios que los distintos países pusieron en práctica para la penetración pacífica por medio de los factores económicos, uno de ellos fué la creación del cuerpo de Agentes comerciales. A dichos funcionarios les compete informar a los comerciantes e industriales de las condiciones de los mercados, en lo que se refiera a artículos de consumo, clase y precio de los mismos, presentación y condiciones de venta, si el producto es nacional o importado, aprovechamiento de estos productos, destino de las exportaciones y otra infinidad de detalles que constituyen un caudal copiosísimo de información.

De estos funcionarios los hay sostenidos por la iniciativa privada, otros iniciativa y sostenimiento oficial, y por último los hay de origen oficial, pero ayudados íntimamente por la vida privada.

La legislación española, abundante como pocas, pero olvidada o ignorada como las que más, tiene ya establecido el mencionado servicio, mas una serie de concausas, que no es éste el momento de estudiarlas, han dado por resultado que no exista en España el indicado servicio público.

Tercera.—El aval en los Balances de las Compañías anónimas. Tema éste que nos abstentemos de comentar por el carácter de puridad que lo integra y que está al alcance de cualquier inteligencia.—En cuanto a que este cargo devenga honorarios, sólo diremos que es muy humano y, por lo tanto, muy racional vivir la realidad de la vida, y no únicamente las elevadas especulaciones filosófico-científicas.

Con las presentes líneas damos por terminado el asunto, sea cual fuere la actitud que adopte el articulista de «La Almudaina».

Diego Zaforteza y Musoles,

Presidente del Colegio Pericial Mercantil de Baleares.

Finlandia

La fundación de San Petersburgo por Pedro el Grande, hace dos siglos, en las regiones incultas y casi estériles de la Ingria, ha creado para Rusia la cuestión «finlandesa». El capricho de un conquistador hace hoy vivir a millones de hombres bajo un clima detestable y ha provocado de otro lado la larga persecución de toda la nación finlandesa.

Cierto es que las desgracias de Finlandia no podrían compararse a las que ha sufrido Polonia.

Pero no es menos verdad que la nación finlandesa y la minoría sueca que vive en ella han sentido pesar sobre sí, hace dos siglos, la mano del zarismo.

Desde 1721, Pedro el Grande empieza a despedazar la finlandia, que forma un principado autónomo del reino de Suecia.

Bajo el pretexto de que San Petersburgo estaba a dos pasos de Finlandia, Pedro el conquistador se adjudica una parte de Finlandia. Toma la provincia de Viborg y sus sucesores se esfuerzan en apoderarse del país entero, lo cual no consigueron hasta el año 1809, cuando, con el permiso de Napoleón, Alejandro I anexiona Finlandia a su imperio, toma el título de Gran Duque de Finlandia y jura solemnemente respetar la constitución del país.

Este juramento no fué mantenido por sus sucesores.

Durante los veinte años que han precedido a la guerra, los finlandeses han asistido a las tentativas de rusificación de un pueblo que no tiene nada común con Rusia, ni el idioma, ni la religión, ni el espíritu público infinitamente más cultivado que en Moscú, ni las tradiciones y las aspiraciones nacionales.

En el transcurso de la guerra, los finlandeses no aparecieron en manera alguna en el ejército ruso. El Gobierno del Czar, por desconfianza hacia el ejército finlandés, había decidido que la conscripción no tuviera lugar en Finlandia. El odio al Czar era tan grande, que 3 000 finlandeses se alistaron, según se dice, con las tropas alemanas al principio de la guerra.

El zarismo sufría ya la pesada carga de sus errores.

En lugar de encontrar apoyo en Finlandia, se veía obligado en plena guerra a inmovilizar un ejército en este país para asegurarse su fidelidad. Pero la revolución estalla, el zarismo es barrido. ¿Qué harán los finlandeses?

La Dieta de Finlandia, dominada por los socialistas, lejos de simpatizar con los socialistas de San Petersburgo, tomó una actitud hostil. Y se decidió que Finlandia debía ser absolutamente libre, independiente y más que eso, ningún lazo más con Rusia!

Escuela Católica Alemana

DE PALMA

Como de costumbre esta Escuela abrirá sus clases el día 1.º de Octubre a las nueve de la mañana.

Se admiten alumnos de 6 a 8 años para la 1.ª enseñanza (Dibujo y Pintura) con clase especial de labores y gimnasia para las niñas, y de 5 a 5 años para el Kindergarten (Jardín de la Infancia). Es de suma importancia que los niños frecuenten esta sección de la Escuela, para familiarizarse con el idioma alemán y acostumbrarse desde los más tiernos años a las ideas de orden y disciplina, mediante los juegos infantiles.

Para matrícula e informes dirigirse a doña María Mut de Grau, Pelaires, 51 2.º, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Sección informativa

Da Sineu

Portal monumental

Llama poderosamente la atención de las personas inteligentes de esta localidad el portal, que se destaca en la clave, perfectamente tallado por el notable arquitecto don Rafael Vidal, de Palma, y en el que campean las armas de la noble familia de Dameto.

El pedáneo es de la misma clase de piedra y factura, labrado de un modo muy fino y rodeado de anchas fajas brillantes.

Completan la obra dos largos asientos de igual piedra y factura, adosados al portal, que miden cada uno un metro y sesenta y ocho centímetros de largo, por cuarenta y cinco centímetros de ancho, y, además, un cuadro de idéntica piedra, que arranca desde el comienzo del arco, de sesenta centímetros de salida, cerrándolo un artístico y relevante marco.

No podemos menos de celebrar y aplaudir tan notable e importantísima reforma; y felicitar sinceramente al noble señor Dameto, autor del proyecto y director de la obra, por el amor manifestado a la tradición mallorquina.

Corresponsal

Sineu, 16 de Septiembre.

De Llubi

Ayer falleció en esta villa, a la edad de 85 años, el respetable señor don Antonio Frontera Sastre, padre de nuestros amigos don Juan, Vicario de esta parroquia, y don Antonio, propietario.

Corresponsal

Llubi, 14 9 17.

Nota agrícola

Dice el semanario «Sóller»: «La recolección de algarrobas, que no se ha terminado todavía en muchas fincas de las laderas de estos montes, puede hacerse en seco, cosa muy conveniente y hasta diremos indispensable para su conservación; pero no faltarán propietarios que hubieran preferido sin duda que las algarrobas hubieran «engordado» por haber recibido estando en el suelo una buena lluvia, pues que con ella los sedientos olivares hubieran reanimado y las acequias en los terrenos pedregosos, que dijimos están arrugadas por la sequía, «engordarían» también.

La exportación de lentejas

El subsecretario del ministerio de Hacienda ha facilitado a la prensa una nota oficial que dice así: «En lo que respecta a la exportación de lentejas, conviene aclarar que lo que se ha suspendido han sido las autorizaciones que se venían otorgando en las aduanas de salida para el envío al extranjero de dicha clase de legumbre, por alcanzar dichas retenciones las 5 000 toneladas autorizadas por real orden de 3 de Agosto último.

Noticias militares

Cargo.—Incorporado el teniente coronel de infantería don Baldomero de la Portilla Martí, nombrado sargento mayor de esta plaza, se ha hecho cargo de su cometido; cesando el capitán ayudante don Ventura Calany, que interinamente lo desempeñaba.

Adoración nocturna

Del Consejo Superior Diocesano de la Adoración Nocturna hemos recibido las siguientes líneas, que gustosamente publicamos: «Atendiendo este Consejo a las muy justas aspiraciones del Supremo, de varias maneras manifestadas, acordó celebrar en la noche del 29 al 30 del corriente, en la villa de La Puebla, una Vigilia extraordinaria de Propaganda, la primera de esta clase, conforme al siguiente programa:

ra hombres solos (las mujeres comulgarán antes, procesión con el Santísimo, reserva de S. D. M. y retirada de la Guardia.

Advertencias. Habiendo concedido la Compañía de los Ferrocarriles una rebaja en el precio de los billetes, éstos se despacharán en San Felipe Neri.

En esta Vigilia serán, respectivamente, Capellán, Jefe de noche y Secretario, el Director Espiritual, Presidente y Secretario del Consejo Directivo de esta Sección.

Ayuntamiento

Señal de ayer. Ayer, a las 12'15, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Acta.—Cuentas. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban también varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día. Se entra en el Ayuntamiento de un oficio del señor Administrador principal de Correos. Se acuerda la instalación de una bombilla eléctrica en el caserío del Terreno. Se aprueba un dictamen de Obras sobre una parcela de la calle de la Herrería.

Se acuerda la instalación de un oficio del señor Administrador principal de Correos. Se acuerda la instalación de una bombilla eléctrica en el caserío del Terreno. Se aprueba un dictamen de Obras sobre una parcela de la calle de la Herrería.

El señor Obrador manifiesta que en la sesión anterior se habló, con motivo de la sustracción de aguas en la acequia de la Fuente de la Villa, de un tal don José Sampol, encargado del predio «Son Apau»; advierte que dicho señor Sampol no es el diputado provincial del mismo apellido.

El señor Planas pide que se v.a el medio de evitar que los estades sean transportados a mano; encarece se estudie el medio de que el transporte de estades se haga en otra forma. El señor Carrió se interesa por la terminación de cierto desmonte en Son Suñeret.

El teléfono misterioso.—¿Qué hubo en su instalación? ¿Por qué no se habla claro? ¿Cómo es que era Alcalde no aclara el misterio?

emplea a interesarse, anhelando que se diga todo de una vez, por entender que no hay derecho a intrigarle con esos misterios, misterios que no deben existir en la administración de la ciudad, que debe hacerse a la clara luz del día.

Da pie a la discusión la lectura de un dictamen de Hacienda concediendo el crédito necesario para pagar la instalación del indicado teléfono, pago que el Concejo acordó efectuar al encontrarse con el teléfono ya instalado.

El señor Llompart, considerando aludido, pide al concejal maurista que concrete el nombre del concejal. El señor Barrera: No me refiero a Su Señoría, sino a otro que está ausente.

El arbitrio sobre carnes. Se da lectura a un dictamen proponiendo anunciar nueva subasta para el arriendo del arbitrio sobre carnes.

El Sr. Alcalde ha autorizado la matanza de cerdos a partir del próximo día 21. No se podrán elaborar, empero, embutidos.

El día 9 del próximo se celebrará la subasta para la venta de los títulos importe de la fianza del arbitrio sobre carnes.

En Son Serra existen diferentes casos de fiebres tifoides. El Alcalde, señor Suau, enterado de ello, ha ordenado al Director de la Casa de Socorro que procure investigar las causas de dicha enfermedad en aquel suburbio.

Dice «El Felangense»: «Unos pocos viticultores de este término empezaron días atrás la vendimia; otros se disponen a empezarla la semana próxima y la generalidad, seguros del inmejorable estado de sanidad en que la uva completa su madurez, no tienen prisa por abordarla, confiando en que así contribuyen a mejorar la calidad del mosto.

trabando de substancias aimenticias de que ha hablado el señor Quetglas, manifiesta que, el impedirlo, si en realidad se efectúa, no es incumbencia suya, ni tampoco del Gobierno civil.

Interviene en la discusión el señor Oliver y Xamena, quien habla extensamente de la manera como se realizan las ventas en la plaza Mayor y de la vigilancia que allí se ejerce.

El señor Obrador dice que es necesario evitar el embarque fraudulento de aceitunas y arroz que se dice se efectúa; indica que todo el mundo señala con el dedo a los que realizan el contrabando.

El señor Alcalde dice que es necesario evitar el embarque fraudulento de aceitunas y arroz que se dice se efectúa; indica que todo el mundo señala con el dedo a los que realizan el contrabando.

El señor Llompart, considerando aludido, pide al concejal maurista que concrete el nombre del concejal. El señor Barrera: No me refiero a Su Señoría, sino a otro que está ausente.

El Sr. Alcalde ha autorizado la matanza de cerdos a partir del próximo día 21. No se podrán elaborar, empero, embutidos.

El día 9 del próximo se celebrará la subasta para la venta de los títulos importe de la fianza del arbitrio sobre carnes.

En Son Serra existen diferentes casos de fiebres tifoides. El Alcalde, señor Suau, enterado de ello, ha ordenado al Director de la Casa de Socorro que procure investigar las causas de dicha enfermedad en aquel suburbio.

Dice «El Felangense»: «Unos pocos viticultores de este término empezaron días atrás la vendimia; otros se disponen a empezarla la semana próxima y la generalidad, seguros del inmejorable estado de sanidad en que la uva completa su madurez, no tienen prisa por abordarla, confiando en que así contribuyen a mejorar la calidad del mosto.

quintal; pero como el propietario, si no puede vender a ese precio, prefiere hacer por cuenta propia la elaboración, resulta que los negocios que se hacen son pocos, en expectativa, por una y otra parte, de que ceda la intransigencia, que no puede durar muchos días, porque es urgente decidirse por vender o fabricar».

Circulares gubernativas

Cuentas municipales.—Enfermedad extinguida. En el «Boletín Oficial» se han publicado las siguientes circulares del señor Gobernador civil.

De Ibiza. Han salido de este puerto, con cargamento de sal, los veleros dinamarcados «Willemoes», y «Abba».

Del mar. Entradas. Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Pasaportes. En el Gobierno civil siguen expidiéndose pasaportes a todos los naturales o vecinos de esta provincia que se dirijan a cualquiera de las naciones beligerantes o a Méjico.

Publicaciones recibidas. El último número del «Boletín Oficial del Obispaño de Mallorca» contiene el siguiente sumario:

Ejercicios espirituales. Se celebrarán Ejercicios espirituales para señores dirigidos por los Rdos. Padres Misioneros de los SS. CC.

De viticultura. Dice «El Felangense»: «Unos pocos viticultores de este término empezaron días atrás la vendimia; otros se disponen a empezarla la semana próxima y la generalidad, seguros del inmejorable estado de sanidad en que la uva completa su madurez, no tienen prisa por abordarla, confiando en que así contribuyen a mejorar la calidad del mosto.

En la Casa de la Villa. La matanza de cerdos. El Sr. Alcalde ha autorizado la matanza de cerdos a partir del próximo día 21.

Tifus en los suburbios. En Son Serra existen diferentes casos de fiebres tifoides. El Alcalde, señor Suau, enterado de ello, ha ordenado al Director de la Casa de Socorro que procure investigar las causas de dicha enfermedad en aquel suburbio.

Ejercicios espirituales. Se celebrarán Ejercicios espirituales para señores dirigidos por los Rdos. Padres Misioneros de los SS. CC.

De viticultura. Dice «El Felangense»: «Unos pocos viticultores de este término empezaron días atrás la vendimia; otros se disponen a empezarla la semana próxima y la generalidad, seguros del inmejorable estado de sanidad en que la uva completa su madurez, no tienen prisa por abordarla, confiando en que así contribuyen a mejorar la calidad del mosto.

3.º Para el buen orden de los Ejercicios, sólo serán admitidos a las tandas los que pasen de 14 años y hayan recibido constatación afirmativa al solicitario.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—San Jenaro y compañeros mártires. Cuarenta Horas.—Concluyen en la iglesia de la Hermandad de San Francisco, dedicadas a la impresión de las Ligas del Seráfico Patriarca: Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misas mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; a las seis y cuarto, Corona, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, de la Tercera Orden Regular, ejercicio de las Ligas, procesión por el interior del Claustro, Te Deum y reserva de S. Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno. Concluyen en la Merced, en sufragio de un difunto: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, Rosario, novena de Nuestra Señora de la Merced con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro, y reserva de S. D. M.

Vinos. Se venden de nuevo de Binisalem (Mudaina, 14) de la cosecha de don Carlos Loma Sureda, V.º, de Bestard, desde 04.

CORREOS

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo, a cargo de los oficiales D. Pedro Riera y D. Antonio Ferrer. Las clases se reanudarán el día 1.º de Octubre próximo.

Nodrizas

de 26 años y leche de diez días desea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en San Juan. Razón: en el Café del Camp, San Juan.

Cuevas del Drach

De justa fama mundial. Porto Cristo-Manacor. Inmensos y variadísimos lagos. Mar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto Patró.

Academia Terrasa

Preparación para carreras civiles (cultivativas y especiales), bachillerato, escuela de comercio y magisterio. Informes Ramba 10 5.º

PREPARACIÓN COMPLETA

para la carrera de Derecho, desde 1.º de Octubre, por los señores: M. I. D. Antonio Sancho, canónigo. D. José Roselló Alemany y D. Fernando Pou, abogados.

Clases de Matemáticas

Elementales y superiores. Massanet Ingeniero de Caminos. Plaza del Temple, 14

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca GRAMÓFONO.

Productos Enológicos

PARA LA ELABORACIÓN DE VINOS. Metabistifito potasa cristalizado, idem líquido, ácido tartárico, fosfato amónico, tanino al alcohol, Levaduras seleccionadas.

Máquinas para coser y bordar. marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BANQUE, calle Colón

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 17 (1'00)

Parte oficial italiano

Coltano. — (Radiograma). — El Alto Mando Italiano ha publicado el acotumbrado parte oficial:

«Ganamos terreno al Sudeste de la meseta de Baisza.

Allí hemos apresado 17 soldados y 400 soldados.

También hemos cogido algunas ametralladoras.

Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon las concentraciones enemigas en el monte de San Gabriel».

Parte oficial austríaco

Viena. — Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En la pendiente del Monte de San Gabriel rechazamos tres violentos ataques de los italianos.

En los demás frentes de batalla no ha habido nada digno de mencionar».

Comunicado oficial ruso

Carnavón. — Transmiten de San Petersburgo el siguiente parte oficial de la noche:

«En la carretera de Pskow los rusos vencieron la resistencia enemiga, recuperando Kromberg y cogiendo prisioneros y ametralladoras.

También recuperaron los rusos las aldeas de Pelna, Keitzen y Siseral.

Rechazamos la ofensiva alemana emprendida al Oeste de Ochna».

Otro comunicado oficial austríaco

Viena. — Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«No ha habido acontecimientos de importancia en el frente de batalla de Rusia ni en el de Italia.

Ha aumentado la actividad en el Isonzo.

Hicimos fracasar débiles ataques de los enemigos al Sur de Selva.

Ha habido cañoneo en el monte de San Gabriel.

En las últimas semanas perdieron los italianos 32 aviones.

Nosotros, en igual período de tiempo, sólo perdimos en el frente de batalla italiano once aparatos.

En Albania no ha habido nada digno de mencionar».

Comunicado oficial alemán

Nauen. — (Radiograma). — El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado de la tarde:

«Una compañía enemiga penetró en nuestras posiciones.

En Soissons ha habido intensísimo fuego.

Al Sureste de Arras los ingleses avanzaron en una anchura de 1.500 metros cerca de Cherisy.

Los ingleses, al llevar a cabo los ataques, iban precedidos de lanza llamas y de automóviles tanques.

Mediante nuestra artillería y nuestras ametralladoras, paramos el empuje de las tropas británicas, rechazándolas en lucha cuerpo a cuerpo.

Al anochecer, los ingleses reptieron la intención, que nuevamente les hicimos fracasar.

Causamos a los ingleses muchas bajas».

Madrid, 18 (1'00)

Parte oficial austríaco

Viena. — Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«En los frentes de batalla ruso y albanés no ocurre novedad.

En el teatro de la guerra italiano, han fracasado las tentativas llevadas a cabo por los enemigos en el Isonzo.

El enemigo renovó sus propósitos para rompernos las líneas en Bainsisa y Santo Spirito.

Ha habido cañoneo en Gorizia y en el Carso».

Lo que dice la Prensa alemana. — La «Entente» y la lucha entre Korniloff y Kerensky

Nauen. — (Radiograma). — La Prensa alemana comenta la actitud observada por la «Entente» ante la lucha que se entabló en Rusia entre Korniloff y Kerensky.

Dicen los diarios germanos:

«Cuando las noticias eran favorables a Korniloff, la Prensa aliada se ponía de parte de éste. Hasta «Le Temps» llegó a abogar por la política zarista.

Después los diarios de la «Entente» se colocaron al lado de Kerensky, demostrando con esto el poco valor que dan a la democracia».

De nuestro Ministerio de Estado

El Jefe del Gobierno, señor Dato, nos desmintió las noticias que circularon

acerca de la situación del Ministerio de Estado.

Nos dijo que lo que hay es que el Gobierno ha creado una oficina de reclamaciones por daños y perjuicios de la guerra y reclamaciones por daños ocasionados a los paisanos.

El Rey Alfonso se entera del asesinato de Korniloff

San Sebastián. — El Ministro de Estado, Marqués de Lema, despachó con S. M. el Rey.

Se enteró del fracaso de Korniloff y del asesinato de éste por la soldadesca.

Comunicado oficial alemán

Koenig. — (Radiograma de la madrugada). — El Gran Cuartel alemán ha facilitado el siguiente despacho oficial de la tarde:

«Ha habido gran intensidad del fuego en Flandes.

Ha aumentado la lucha en el bosque de Houth y cerca de Lys.

No hubo allí ataques de infantería. Hicimos varios prisioneros.

Rechazamos a los ingleses que avanzaban al Nordeste de Arras.

En el frente de batalla que defiende el ejército del Kromprinz ha aumentado el cañoneo.

Los franceses perdieron soldados en luchas de exploración.

Derribamos dos aeroplanos enemigos que bombardeaban Colmar.

Además, perdieron los aliados otros diez aviones».

El propietario de «The Times» en Estados Unidos. — Sus impresiones sobre la intervención yanqui

Londres. — El propietario del diario inglés «The Times», que se halla en Estados Unidos, ha escrito a su periódico hablando de los preparativos para la guerra que se realizan en aquella nación.

Dice que actualmente se halla ya en preparación casi un millón y medio de soldados.

Y añade, en síntesis:

«Los efectivos del ejército regular han sido completados merced a los enganches de voluntarios.

Las Cámaras han votado enormes cantidades para abastecer y adiestrar al ejército.

Diariamente se gastan para la guerra 44 millones por préstamos a los aliados».

Constitución de la República en Rusia

Londres. — Un telegrama de Petrogrado dice que allí se ha proclamado la República.

El nuevo Gobierno está presidido por Kerensky y lo forman los siguientes Ministros:

Schensko, Workonsty, Wherdorewky y Nikin.

Discurso de Franklin Bouillon en Estados Unidos

Nueva York. — Antes de marchar de Norte América, Franklin Bouillon pronunció un discurso ante cinco mil personas, formadas, en su mayoría, de checos y eslavos.

Manifestó que Francia está abandonada a su suerte desde hace 46 años.

Abogó para seguir luchando.

El orador terminó diciendo:

«A la raza eslava le ha llegado la hora de la independencia».

Un manifiesto del Gobierno provisional

Petrogrado. — El Gobierno provisional ha publicado un manifiesto diciendo que la rebelión de Korniloff está castigada y reprimida; pero que el desorden ocasionado en el país ha sido grande y que nuevos y mortales peligros amenazan a la patria y la libertad, por lo cual se considera necesario el régimen republicano en Rusia, constituyéndose en consecuencia el Estado en República.

«Para ello —añade el manifiesto— se necesita la concentración de todas las fuerzas del país».

Anuncia que se llamará a los representantes de todos los elementos que ponen los intereses comunes de la patria sobre los intereses fortuitos y privados de los partidos y clases.

El Gobierno, dice, está seguro de obtener muy en breve un éxito.

Orden del día del general Valurief

Petrogrado. — El general Valurief ha publicado una orden del día diciendo que el enemigo, entusiasmado con el éxito de Riga, prepara la ruptura de los frentes cerca de Dwinsk y Minsk, y si logra su intento la patria y la libertad rusas están perdidas.

Dejad, dice, que el Gobierno solucione los asuntos del interior y no penséis sino en el mantenimiento de la disciplina.

Lo que dice Painlevé

Paris. — Painlevé, nuevo Jefe del Go-

bierno, ha dicho que el Parlamento y la nación encaminan sus esfuerzos a la victoria, hallándose dispuesto el Gobierno a colaborar con todos los partidos.

La Argentina y Alemania

Paris. — El Ministro de la Argentina ha informado que su país no ha roto sus relaciones con Alemania.

Lo que hay es que se ha retirado a una compañía alemana la radiotelegrafía y la autorización necesaria para hacer ensayos de radiogramas.

La Cámara italiana

Nauen. — La Cámara italiana reanudó sus sesiones en Octubre.

Política

Madrid, 18 (1'00)

Conferencia

El señor Dato conferenció telefónicamente con el Marqués de Lema, informándole de lo tratado en el Consejo.

Enfermo

Se halla gravemente enfermo el Marqués de Nájera, delegado regio de primera enseñanza.

Del Consejo de hoy

El señor Dato nos dijo que en el Consejo de hoy sólo tratarían del crédito agrícola, que afecta a cinco departamentos y que tiene ya ultimado.

El Gobernador de Barcelona

Ha salido para Barcelona el nuevo Gobernador civil de aquella provincia, señor Sanz Escartín.

Del Consejo. — La carta de Maura. — Habla el Marqués de Lema

San Sebastián. — El Ministro de Estado, Marqués de Lema, insistió en que el Consejo ha defraudado la expectativa política.

En cuanto a la carta de Maura, dijo que la conocía por la Prensa y que ignoraba si se ha adherido a Villanueva.

El señor Gimeno

Ha llegado a San Sebastián el Sr. Gimeno.

La Bolsa

Madrid, 18 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	76'25
Amortizable 5 por 100	94'00
Amortizable nuevo	86'75
Banco de España	460'50
Compañía Tabacalera	580'00
Franco	96'90
Libras	21'25
Exterior	83'50

De Provincias

Madrid, 17 (1'00)

De Oviedo. — Reconocimiento. — Hallazgo de armas. — Detenciones

Oviedo. — La guardia civil ha practicado un reconocimiento en varias casas de la zona minera.

El reconocimiento dió como resultado el hallazgo de seis escopetas, tres revólvers, cartuchos y armas blancas.

Se practicaron diversas detenciones.

Consejo de Ministros

Madrid, 18 (1'00)

A la entrada

Habían los Ministros. — Diversos asuntos

Se celebró en la Presidencia el Consejo de Ministros anunciado, presidiéndolo el señor Dato, quien acudió temprano y conferenció con el Director de Seguridad.

Al entrar al Consejo los periodistas interrogamos a los Ministros.

El de Fomento nos dijo que daría cuenta del proyecto de ferrocarriles secundarios y de varios estudios sobre metalúrgicos y transportes terrestres y marítimos.

Preguntado si tratarían de política, contestó que había otros asuntos que interesaban más al país.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, nos manifestó que traía el proyecto de aranceles, la convocatoria de un congreso de corrección de la infancia delincuente y un expediente creando dos penitenciarías en Marruecos.

El de Instrucción Pública nos dijo que traía varios expedientes de creación de escuelas y el señor Bugallal, de Hacienda, el reparto de la contribución territorial.

A la salida

Referencia del Consejo

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Su Presidente, señor Dato, nos dijo que cambiarían impresiones y que la situación general no puede ser más satisfactoria.

Mañana, nos añadió, se celebrará un nuevo Consejo.

El Vizconde de Eza informó de su proyecto de ferrocarriles secundarios.

Se aprobaron varios decretos de Justicia y otros de Guerra.

Entre los referentes a este último Mi-

nisterio figuran los de creación de regimientos de artillería.

Se constituirán además terceros grupos de plantilla en catorce regimientos montados.

Se preparan comisiones y organismos encargados de preparar la movillización industrial.

Se aprobaron también los diversos expedientes de que los Ministros nos hablaron a la entrada al Consejo.

Noticias varias

Madrid, 18 (1'30)

La Cruz de Beneficencia al Rey Ha visitado al señor Dato el Alcalde de Vitoria.

Le anunció que el mes próximo irá allí el Rey para imponer la Cruz de Beneficencia que le regalaban los Alcaldes a la bandera del Regimiento de Alfonso XIII.

Reanudando el trabajo

Un telegrama de Santander dice que en Altos Hornos y Nueva Montaña se reanudó el trabajo, quedando terminado el conflicto.

De esta mañana

Política

Madrid, 18 (5'30)

Manifestaciones de Sánchez Guerra El Ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas:

«Ya se habrán convencido Vdes. de que no ha resultado ni podía resultar ninguna sorpresa del Consejo que hemos celebrado».

Nos ha añadido que sus impresiones son optimistas.

Comentarios en San Sebastián San Sebastián. — El tema de todos los comentarios en los círculos políticos es la supuesta inmediata crisis.

Se habla de la constitución de un Gobierno nacional integrado por elementos de distintos partidos.

El Conde de Romanones, al enterarse de tales rumores, dijo, sonriéndose: Rumores son rumores.

La Casa del Pueblo pierde adeptos Se sabe que muchas Sociedades afectas a la Casa del Pueblo han mostrado deseos de separarse de la misma.

Entre dichas Sociedades figuran las de cocheros, vigilantes subalternos, obreros municipales y litógrafos.

Varias

Choque de trenes

El Gobernador de Avila comunica que ha ocurrido un choque de trenes en Velais.

Trece vagones quedaron destrozados. Han resultado levemente heridos ocho empleados y dos soldados.

Vapor incendiado

Ceuta. — Se ha declarado un incendio a bordo del vapor «General Gardón», que traía paja.

Después de incansantes trabajos, se logró dominar el fuego.

Las pérdidas se calculan en 5.000 pesetas.

De la situación en Rusia

Petrogrado. — La tripulación del buque ruso «Petropoulosk», anclado en Helsinki, mató, a tiros, a cuatro oficiales que se negaron a obedecer las órdenes de la Asamblea democrática y a firmar el manifiesto de fidelidad al Gobierno.

Buques hundidos

Nauen. — En el Atlántico, golfo de Vizcaya y Mar del Norte han sido hundidos buques que sumaban un total de 25.000 toneladas.

Entre dichos buques figuraban los ingleses «Maida», de 7884 toneladas, y «Roanoke», de 3755.

También hundimos un vapor trampa para submarinos, en forma de bergantín, armado de dos cañones y con bandera sueca.

Apresamos al capitán del «Roanoke».

Prensa Asociada

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza

Preparación completa para la carrera del Magisterio.

Clases especiales de Corte.

Profesora Juana Salvá Bolívar.

Olmos 168 — entresuelo — Palma.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Múnich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al Circulo Mallorquino

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

DESDE

BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 18 (5'30)

Detención de un estafador

La policía ha detenido a un empleado de la fundición Alexander.

El detenido, por medio de enmiendas que realizaba en el libro de asientos, llevaba estafadas 150 mil pesetas.

Intoxicación

Por haber comido carne en malas condiciones, resultaron intoxicados un padre y un hijo.

El primero está grave.

Reunión de las Juntas de Defensa Para tratar diferentes asuntos, se celebró una asamblea de las Juntas de Defensa del arma de Infantería.

Los carreteros

Continúa el lock-out planteado por los patronos carreteros.

El tráfico se realiza con carros de empresas secundarias.

El doctor Reig

El señor Obispo de esta diócesis, doctor Reig, se halla en el Colegio de Pa-

dres Jesuitas de Sarriá practicando ejercicios espirituales.

El nuevo gobernador

Hoyle llega el nuevo Gobernador civil de la provincia, señor Sarz Escartín.

Fiesta jaimista

Los jaimistas organizan una fiesta en honor de doña Margarita de Borbón, madre de don Jaime.

Cambó

Mañana llegará a ésta el leader regionalista señor Cambó, de regreso de su viaje por el Norte de España.

La Alcaldía

Se insiste en que será nombrado Alcalde el señor Pich, único, según parece, que se halla dispuesto a atacar a todas las minorías que integran el Ayuntamiento.

Energías protestas contra la Compañía de gas Lebon

Los diarios siguen tronando contra la Compañía de gas Lebon, que sin previo aviso ha dejado de servir fluido muchos días durante 14 horas.

Palou Gari

Sueltos y noticias

Concurso

Se anuncia un concurso para la adquisición, mediante arriendo, por cinco años, de una casa en Andraitx para la instalación de la estafeta de Correos, cuyo alquiler no exceda de 250 pesetas mensuales.

Vacante

Hállase vacante la plaza de auxiliar de la secretaría de la Universidad de Barcelona, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas.

Hurto

La guardia civil del puesto de Campos del Puerto ha denunciado a una mujer presunta autora de un pequeño hurto de dinero.

Estudios geológicos

